

□本报记者 牛超

7月底,暴雨侵袭燕赵之地,重灾区邢台、涿州成了一片汪洋。灾区牵动着全国人民的心,更牵动着鹰城人的心。

一方有难,八方支援。7月31日至8月2日,我市5支民间救援队先后接到当地的请求支援函。他们火速“出击”,前往灾区救援。其间,他们遭遇过危险,也感到过害怕,但更多的是感动,是人与人之间的大爱“初心”。8月8日,我市举行抗洪抢险捐赠暨社会救援队伍表彰大会,对市永安应急救援队、宝丰县永安应急救援队、市义工联蓝天救援队、新华区海豚救援队和新华区蓝天救援队进行了表彰。



宝丰县永安应急救援队救助行动不便的居民 图片由郭广辉提供

援冀勇士平安归来 回忆救援一线故事

惊险过后,更多的是感动

惊险! 冲锋舟险冲走

“全身长满了红点,尤其是屁股上,坐着难受……”8月8日上午,张冠旭见到记者时不好意思地说,在河北救援时,因为长期泡在水里,他身上出了许多红点。但相比救援时的惊险,这些红点不算啥,“回来歇歇,过几天就好了”。

张冠旭是宝丰县永安应急救援队队长。7月31日下午,应河北省邢台市宁晋县防汛抗旱指挥部请求,他和市永安应急救援队副队长郭广辉等8名骨干队员带着救援设备,作为第一梯队和我省其他救援队一起奔赴宁晋县、涿州市救援。

“一路上雨没有停过,尤其是进入河北邢台后不久,雨像瓢泼一样,雨刷根本刮不及。”郭广辉说,当晚近12时许,他们赶到宁晋县大曹庄村。“我们赶到时,已经有周边的救援队在现场转移群众。”见此情况,他们来不及休息,就在当地向导的带领下投入救援,一直持续到次日凌晨3点多才暂停救援。其间,雨势有所减弱。

8月1日一大早,大雨又开始倾盆而下。他们冒雨继续救援。由于附近河道漫溢,该村一片汪洋,水深有四五米,水流湍急。郭广辉和张冠旭开着冲锋舟带着两名群众逆水转移。途中,马达突然熄火。冲锋舟在水流的作用下,打着旋向下游冲去,情况危急。

冲锋舟被冲出十多米远时,水里有一根电线杆。情急之下,郭广辉抱住了电线杆。一位被救群众拿起船上的绳索顺势绑到电线杆上,冲锋舟这才停下来。

十几分钟后,马达重新启动,一船人继续前行。不料途中马达再次熄火,这次所幸附近有一辆被水淹没的大卡车挡住了冲锋舟。

“那个地方是一个水流的交汇口,水势特别急。不少船只在那熄火……”提起此事时,郭广辉仍心有余悸。

不久,类似的事情再次发生。这次是张冠旭和队友南旭鹏两人去救援,途中,因水中杂物缠绕,冲锋舟的马达熄了火。他们一人抱着电线杆,一人清理水下杂物,马达很快又发动起来,救援得以顺利进行。

救援! 危险接二连三

由于极端强降雨天气和上游河道行洪等因素,当地防汛形势严峻。在救援的同时,也为了保障救援队员的安全,每次派出救援的船只有多少、回来多少,都有登记,并且救援时都有当地向导带领。

8月1日晚,张冠旭和郭广辉等人“转战”涿州清凉寺街道大沙坎村救援。当天晚上,队员南旭鹏和王建岭进村救援。其他救援队员都回来了,却不见他们两人身影。发信息不回、电话打不通,对讲机没信号……一直到晚上9点,救援都结束了,还不见两人回来。此时,离两人进村已经过去两个小时了。村里到处都是1米多深的水,因为没电四周黑压压的,两人不会出啥事吧……张冠旭和郭广辉的心悬了起来。

他们挨个询问其他进村救援

的队员,并联合了6支救援队准备进村寻找。就在出发的前一刻,他们收到了南旭鹏发出的信息:“马上出村”。原来,他们此次进村救援的地方距离远,加上村中不少地方被冲毁,路况复杂,晚上视野不好,耽搁了不少时间,而手机、对讲机又没信号,让大家担心了半天。

8月3日,他们在涿州清凉寺街道卢家场村救援。村民向他们求助,家里有病人刚做过手术,需要转移。崔六刀、石磊、刘帅兵等3名队员前去救助。返回途中,冲锋舟的底部被水中锋利物划破,水不停地向船里“冒”。眼看冲锋舟里的水越来越多,船越行越慢。此时,他们从水中抓到一个不锈钢盆。一人开船,一人探路,一人用盆不停地向外泼水……最终化险为夷,他们将病人顺利送到安全地带。

感动! 暖心事一串串

救援中除了惊险,更多的是感动。8月2日,市义工联蓝天救援队前往河北涿州救援。沿京港澳高速行至邢台服务区附近时,因长时间行驶,驾驶的一辆厢式货车突然爆胎,他们找到附近的燕赵驿行赵司马店修车。该店的白师傅得知他们是来河北救援的,二话不说,立即进行维修。

其间,因为缺少配件,白师傅还自己掏钱买了配件。经过一个多小时的维修,车修好了,但白师傅分文未取。

“白师傅说,我们是来河北救援的,能为我们做点事儿,他很高兴。”市义工联蓝天救援队队员魏秀华说,他们被白师傅的举动所感动。救援中,涿州人的热情也感动着他们。救援队员在街上休息,热心市民会主动上前问需要什么,特别是晚上还有些市民拿来毛巾、袜子、被子等给他们,也不留名。

“我刚刚给河北一家养生会所写了一封感谢信。我们在那救援时,他们免费给我们提供住宿的地方。”郭广辉说,他们在河北救援的5天4夜,涿州一家叫“天骄五妹足疗养生会所”的商家主动放弃生意,将地方腾出来让救援队休息,而且每天都做好热乎乎的饭等他们回去,他们深受感动。

不仅如此,总有热心市民拿着食物、饮用水站在安全地带等着,看到救援队员过来,就主动递上。

8月3日,《环球时报》记者拍下了我市义工联蓝天救援队在涿州市码头镇黄家街村和孟家街村救援、为受灾居民运送物资的镜头,并进行了报道。8月2日,央视新闻视频号发布视频《紧急驰援河南多支救援队一路向北》,里面有宝丰县永安应急救援队在河北救援的场景。

随着河北灾情的缓解,8月4

× 紧急驰援 | 河南救援队一路向北

央视新闻 我用心你放心 打开



央视新闻视频号发布的视频里有宝丰县永安应急救援队在河北救援的场景 视频截图

日至6日,我市支援河北的几支民间救援队陆续返平。据了解,在此次救援中,市永安应急救援队和宝丰县永安应急救援队辗转河北邢台、涿州,转移受灾群众1500余人;市义工联蓝天救援队转移受灾群众1150余人,对接并运送物资价值10万余元;新华区海豚救援队转移受灾群众1300余人;新华区蓝天救援队转移受灾群众89人、物资2400余件。

有一种守望,叫风雨同舟;有一种力量,叫我们在一起。风雨无情,人间有情;一方有难,八方支援。我市5支民间救援队的队员积极奋战在抢险一线,用肩膀扛起受灾群众的生命,以实际行动走出了平凡人生的不凡之路。

8月8日,我市召开抗洪抢险捐赠暨社会救援队伍表彰大会,对5支赴河北参与救援的民间救援队和队员进行通报表彰。